

2018年长沙媒体艺术节暨“一带一路”青年创意与遗产论坛开幕 九大活动绽放“媒体艺术之都”魅力

本报5月21日讯 历经三千年城名、城址不变，有“屈贾之乡”、“潇湘洙泗”之称；存有马王堆汉墓、三国吴简、铜官窑等历史遗迹；沉淀“经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化和“心忧天下、敢为人先”的长沙精神……为展示长沙媒体艺术与文化创意产业发展成果，加强长沙与“一带一路”沿线国家的交流联系，为期4天的2018长沙媒体艺术节暨“一带一路”青年创意与遗产论坛今晚在长沙梅溪湖艺术中心大剧院开幕。联合国教科文组织执行局主席李炳炫，联合国教科文组织驻华代表处代表欧敏行，中共中央宣传部对外推广局局长张雁彬，中国联合国教科文组织全国委员会秘书长秦昌威，省领导蔡振红、胡衡华等出席开幕式。来自“一带一路”51个沿线国家的73名青年代表也现场见证了长沙魅力。

九大主体活动 展现长沙魅力

据悉，本次活动共推出开幕式、“一带一路”青年创意与遗产论坛、媒体艺术之夜——数字光电烟花秀、中外青年联谊会、非遗艺术展和媒体艺术影像展、长沙印象考察、铜官窑博物馆开馆、橘洲音乐节、体验长沙驻留项目九大主体活动，共同展示媒体艺术之都魅力与长沙文化创意产业最新发展成果，搭起文化交流互学互鉴桥梁，助推长沙国际化进程，让长沙走向世界，让世界了解长沙。

开幕式上，省委常委、长沙市委书记胡衡华发表致辞，希望以论坛为媒，加强长沙与“一带一路”沿线国家在经贸、科技、旅游等领域的全方位合作，为把“一带一路”建设为和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路，为构建人类命运共同体，做出新的更大贡献！

“新湖南·文明家”评选邀你来报名

本报5月21日讯 今天上午，由省文明办、共青团湖南省委、中国智慧城市工作委员会指导，湖南日报社、长沙市雨花区左家塘街道共同主办的2018“新湖南·文明家”评选社区公益行暨官塘冲社区禁毒科普主题活动举行。文化展演、知识问答、主题互动……长沙市左家塘街道官塘冲社区作为活动首站，吸引上千名市民参与。“发动社区居民积极参加文明家庭评选活动，就是希望树立榜样力量，让好家风吹遍社区每个角落。”官塘冲社区党委书记张香芝表示。

省委常委、省委宣传部部长蔡振红表示，湖南虽然地处中国中部，但与“一带一路”渊源深厚，千年沉船“黑石号”见证了古代丝绸之路的历史，船上有5万多件瓷器来自于长沙窑。湖南已与30个国家的80个地方政府建立了国际友好城市关系。要以建设世界媒体艺术之都为契机，在加强文化遗产保护利用、加快文化创意产业发展、推进对外文化交流方面，积极探索、勇于实践，让世界更好地认识湖南、认识长沙。

“如果说长沙窑的陶瓷是古丝绸之路贸易的明证，那么在21世纪长沙这座城市正在与联合国教科文组织创意城市网络中的120多个城市开展文化合作，这就是‘一带一路’合作的明证。”联合国教科文组织执行局主席李炳炫说。

四城市发起成立 “世界媒体艺术联盟”

2017年11月1日凌晨，联合国教科文组织在法国巴黎宣布，长沙正式加入全球创意城市网络，成为中国首个世界“媒体艺术之都”，长沙再添一张世界级文化“名片”。在今晚的开幕式上，李炳炫还向长沙授予世界“媒体艺术之都”牌匾，长沙市委常委、常务副市长舒行钢代表长沙接受牌匾。

现场，舒行钢还与法国昂吉安莱班市、美国奥斯汀市、英国约克市、以色列特拉维夫市四座世界“媒体艺术之都”城市代表，将各自城市母亲河之水汇聚在一起，共同发起成立《世界媒体艺术联盟》。这种承载着希望、饱含着祝福的“合作之水”象征着世界媒体艺术之都文化交流互鉴水到渠成、水乳交融，齐心协力一同擦亮“媒体艺术之都”这一金字招牌。

■记者 刘镇东 陈舒仪



5月21日，来自“一带一路”沿线国家的青年代表等在李自健美术馆参观。当天，2018长沙媒体艺术节暨“一带一路”青年创意与遗产论坛在长沙开幕。
记者 郭立亮 通讯员 陈科润 摄

16条政策措施、五大专项行动 对接500强，对标北上广 我省发布“政策包”促开放崛起

近日，省政府先后印发了《促进开放型经济发展的若干政策措施》(以下简称《政策措施》)和《关于加快推进开放崛起专项行动的通知》(以下简称《专项行动》)，从支持外贸做强做大、支持招大引强、支持湘企“走出去”等方面出台16条政策措施，制定五大专项行动，促进湖南开放型经济发展。5月21日，省政府新闻办召开新闻发布会，对上述政策做详细解读。

“奖”“补”力度大

《政策措施》指出，支持市州、县市区政府在法定权限范围内制定出台具有创新性、可操作的优惠政策，着力引进世界500强、中国500强、中国民营500强企业等战略投资者，突出招引项目投资额大、资本有机构成高、转型升级带动力强的项目，促进实体经济向产业链中高端跃升。省财政将根据各地引进重大项目资金到位等情况给予支持。

对湖南企业通过绿地投资、跨国并购实施的5亿元以上国家鼓励类对外直接投资项目，以及湖南工程企业完成营业额10亿元以上海外总承包项目或20亿元以上分包项目且带动我省产品出口的，根据相关情况给予不超过400万元的一次性奖励。此外，对认定为省级境

外园区的一次性给予不超过300万元的奖励，被认定为国家级境外园区的，一次性再给予不超过300万元的奖励；对有条件开行国际全货机航线的市州予以补贴……从政策措施看，“奖”“补”随处可见。

首次出台政策支持跨境电商

记者注意到，两个文件都重点提到外贸综合服务体系。为什么要这样?“外贸综合服务体系是我们解决开放型经济发展过程当中一系列突出问题的总抓手。”省商务厅副厅长罗双锋解释，目前，湖南全国人口第7，经济总量全国第9，外贸才第19，湖南有实绩的外资企业才4000家，中部其他省份达到了六七千家，湖南企业并不是没有做外贸的愿望，而是不会做外贸。所以必须要有综合服务平台来解决这个问题。

此次也是我省首次就促进跨境电商发展出台政策措施。“与先进省份比，我省跨境电商总量并不大，发展中还存在主体不强、环境不优等一系列突出问题。”发布会透露。“新政首次针对一些关键问题明确了支持政策，如‘支持跨境电商集聚发展、支持公共服务平台建设、支持跨境电商龙头企业发展、加强孵化体系建设’等。”罗双锋说。

■记者 杨田风

连线

湖南-乌干达寻产业合作 中非经贸博览会机制将永久落户湖南

本报5月21日讯 “中国-非洲经贸博览会”机制即将永久落户湖南，这是在中非合作论坛上唯一的国家级对非经贸落地机制，也是湖南第一个国家级、国际性对外开放平台。今天上午，湖南省商务厅和乌干达大使馆联合举办湖南-乌干达投资合作对接会，双方将在农业、矿业、能源电力、园区、旅游和基础设施等领域进行全方位经贸合作。

“湖南正逐步成为中国内陆地区的开放新高地，非洲是湖南优势产业、优秀企业和优质产品‘走出去’的主要目的地，双方合作基础扎实、互补性强、前景广阔。”省商务厅厅长徐湘平表示，经过3年多的探索，我省逐步明确了深耕经营和联盟抱团的对非合作模式和思路，并选择乌干达作为首批试点国家，双方将开展全方位经贸合作。

这一合作模式也获得了商务部的高度认可，把我省作为成员单位纳入中国-乌干达经贸联委会机制，并将湘乌合作重要项目纳入该机制，在国家层面推动。

徐湘平在会上还宣布，中非经贸博览会机制将永久落户湖南。湖南正在组建中非合作运营研究院、非洲博览园和中非产业运营联盟，作为博览会的项目落地机制，湘乌经贸合作正是联盟的首批试点国家。

■记者 杨田风

5大专项行动

- 1——“对接500强提升产业链”：瞄准世界500强、国内500强、民营500强，全力招大引强，实现强链延链补链，推动产业集聚集群发展。
- 2——“对接新丝路推动走出去”：加快对接“一带一路”等国家战略，引进和培育外贸龙头企业和新型业态，推动湖南产品和产能走出去。
- 3——“对接自贸区提升大平台”：对接国家自由贸易试验区，强化口岸、综保区、园区等各类平台的支撑作用，加快申报中国(湖南)自贸试验区。
- 4——“对接大湘商建设新家乡”：引导广大湘商回湘创新创业，着力推动湘商总部回归、产业回归、资本回归和人才回归。
- 5——“对接北上广优化大环境”：全面对标北京、上海、广东等发达地区，打造国际化、法治化、便利化营商环境。